



**Религиозная организация – духовная
образовательная организация
высшего образования «Оренбургская
духовная семинария Оренбургской Епархии
Русской Православной Церкви»**

Челюскинцев ул., д. 17, г. Оренбург, 460014

Тел/факс: (3532) 43-13-24

www.orends.ru, e-mail: orends@mail.ru

ОКПО 63175717, ОГРН 1095600000968,

ИНН/КПП 5610098412/561001001

08.12.2025 № 201

На № _____ от _____
г. Оренбург

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

**иеромонаха Николая (Чеботарева Ивана Геннадьевича) на тему:
«Святитель Филарет (Дроздов), митрополит Московский и Коломенский, в
его отношении к монашеству», представленной на соискание ученой
степени кандидата богословия**

Выбранная иеромонахом Николаем (Чеботаревым) тема диссертационного исследования посвящена изучению взглядов святителя Филарета Московского на монашество, его личного влияния на практическую сторону монастырской жизни, и по этой причине имеет большую научную и общественную значимость. Она затрагивает вопросы развития дореволюционных церковно-государственных отношений. Актуальность темы диссертации несомненна и связана с необходимостью глубокого понимания монашеской традиции в современном религиозном и общественно-социальном контексте.

Применяя междисциплинарный метод, автор исследовал значительный объем трудов самого святителя: мнения, отзывы, резолюции, письма, проповеди и поучения. Они позволяют раскрыть содержание феномена монашества, а также многие сокровенные стороны жизни российского общества, Церкви, духовенства и насельников монастырей XIX в. Проанализированный материал свидетельствуют о масштабности повседневных забот и попечений митрополита Филарета (Дроздова), а также о его безусловном даре старчества и духовного руководства. Несомненным достоинством диссертации является дополнительное использование

рассуждений и наставлений святых отцов Церкви. Материал инсталлирован в основной контекст и переплетен с теми вопросами, которые составляют собственно предмет изучения.

Уникальность проведенного исследования заключается в разнообразии и большом объеме используемых соискателем источников: законодательные и нормативно-правовые акты, делопроизводственная документация, источники личного происхождения самого святителя и его современников. Это позволило иеромонаху Николаю провести серьезный анализ положения российского монашества в синодальный период и прийти к более выверенным заключениям.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующее, выносимое на защиту положение – взгляды святителя Филарета на монашество представляют собой целостную систему, основанную на традиционном православном святоотеческом учении, учитывающую реалии своего времени.

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет заключить, что соискателю удалось успешно рассмотреть повседневную жизнь иноков и ее дисциплинарные основы (по распоряжениям митрополита Филарета (Дроздова)), охарактеризовать монастырское братство и систему послушаний при московском святителе.

Особое внимание, на наш взгляд, в работе уделено анализу следующих проблемных вопросов:

Во-первых, апологии монашества перед властью и обществом, защите перед государственной властью прав совершеннолетних граждан на вступление в монашество без дополнительного возрастного ценза, правам Церкви решать эти и другие духовные вопросы самостоятельно.

Во-вторых, проблеме пенитенциарной функции монастырей – явному желанию чиновников возложить на монастыри обременительные обязанности по содержанию преступников и находящихся под епитимьей. Как было установлено автором диссертации, митрополит Филарет мудро защищал монашеский уклад и молитвенную жизнь обителей от внешних и внутренних посягательств, при этом, не вступая с чиновниками в конфликты.

В-третьих, детально рассматриваются механизмы реализации систем монастырских послушаний, включая прохождение послушнического искуса, обязанностей насельников и настоятелей, взаимоотношений между членами братства.

Содержание автореферата не вызывает сомнений в серьезной научной квалификации диссертанта. Выводы по главам и само заключение логичны и полностью соответствуют положениям, выносимым на защиту.

Рассматриваемая работа является актуальным и самостоятельным исследованием, которое позволяет извлечь уроки из прошлого, избежать

повторения ошибок и укрепить духовную значимость монашества на современном этапе.

Результаты, к которым пришел соискатель, имеют большое практическое значение для насельников обителей и церковных деятелей, занимающихся вопросами возрождения монашества и аскетических традиций.

В целом диссертационное исследование иеромонаха Николая (Чеботарева) на тему «Святитель Филарет (Дроздов), митрополит Московский и Коломенский, в его отношении к монашеству», выполнено на достаточно высоком научном уровне и представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование. По своему содержанию и научно-теоретическому уровню данная работа отвечает требованиям пунктов 21–27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Ректор,
кандидат богословия



иерей

Панов

иерей Петр Панов

сторнив иерей Петров
Павловский богословский Свято-Троицкий монастырь
08.12.2025г.



сторна Панова заверю.
С.И.Калошинский